

## 古风古意

## 古人开学那些事儿



进入阳历九月，我们现代人的第一反应就是开学，但在古代并不是这样，传统的农业社会中，一切都以农事为主，农忙的时候压根没空忙教学，只有在农闲的时候才开学，所以古代有时一年会有三个学期，每个朝代还不太一样。

汉代崔寔在《四民月令》中记载：正月农事未起、八月暑退、十一月冰冻时。其中八月暑退与我们现代人开学的时间最接近，而正月农事未起也与我们现代春季开学的时间差不多。

## 古代也分快慢班

每个人的天资都不同，必然存在学生基础以及认知理解能力的差别。现代教育同龄学生会划分实验班与基础班，古代人的教育也会有这个意识。宋代在这方面还弄得挺正式。在宋徽宗政和四年(公元1114年)十二月，宋徽宗颁布了小学条制，立三舍法，在国子监实行三舍升补法，班级分为外舍、内舍、上舍三种。

新生入学后，会先在同一个班级里学习，这个班级就是外舍，可以理解为基础班；学

习一阵子后，学校会举办一个分班考试，成绩优秀的可以分到内舍，相当于我们现代的提高班；如果在内舍还是成绩优秀，那就可以直接进入上舍，也就是我们现代的实验班。

既然分班不是根据年龄，而是根据成绩，那么天资聪颖的学生跳级也很正常。要知道在古代没有中学阶段，所以不存在小升初中考这些问题，一般的小学多为七年制或八年制，长的有十年制，短的竟然还有三年制，所以在宋代，太学、国子监这些高等学府里，出现十三四岁的少年很正常，压根不值得上热搜，估计跟我们现代大学里的少年班有得一拼。

## 学校还给学生发零用钱

由于每个朝代的国情不同，政策不同，于是在收学费这件事上，有着天壤之别。但从总体上来看，我们国家每朝每代都非常重视教育。

早在夏、商、周时期，就有了学校，但在官府是当时文学教育制度的特点，学校既是教学场所，更是进行政治活动的宫廷，只有贵族子弟才可以去读书。汉代至魏晋南北朝时期，私塾大多招的都是贫困生，学费非常低。实在付不起学费也没关系，先上学，学费的事情，以后再谈，于是很多学生在毕业后会留在私塾里打工一年，以当还债学金。到了隋唐，科举代替了门阀制，再贫困的家庭，也有机会翻身，只要学生在科举考试中获得高分，同样可以做官。宋代在教育方面更是重视，各地官办学校大多不收学费，一些重点学校、实验学校还发钱给学生，以作为读书

期间的补助。等上了大学，不仅读书不交学费，每个月政府还发零花钱。

## 古代开学具有仪式感

古人对于开学典礼相当重视，《礼记》中有记载道：礼义之始，在于正容体，齐颜色，顺辞令。所以，开学先得正衣冠，因为先正衣冠，后明事理。古人这个做法颇有道理，一个孩子穿得邋里邋遢地上学，从外形上就显得懈怠，那学习态度就有可能不端正，有些时候，仪式感还是很有必要的。

古人在开学的时候，要举行隆重的拜师礼。在拜师之前，先得叩拜孔子，要求双膝跪地，九叩首。拜完孔子后，再拜他们的老师，三叩首。起身后，学生向先生赠送六礼束脩，分别是芹菜、莲子、红豆、红枣、桂圆、干瘦的肉条。这六样礼物，各自都有寓意，比如芹菜代表勤奋，莲子代表苦心教诲，红豆代表鸿运高照，红枣是早早高中，桂圆寓意是功德圆满，至于干瘦的肉条，只是学生拜师时的小小心意而已。

拜师礼结束后，就要开始净手净心，新入学的学生们将手放到水盆中净手。其实洗手只是形式，目的在于去除心里的杂念，以洗手的形式告诫自己，在日后的学习生涯里要心无旁骛地苦读。最后一步就是朱砂开智。由老师手里拿着蘸了朱砂的毛笔，在学生眉心处点一个红痣，跟古装美女的美人痣几乎一模一样。这个操作也算图了个吉利，因为痣与智同音，朱砂点痣，为的就是开启智慧，希望学生在往后的学习生涯里，开启智慧，一点就通。

以上所有的程序全部结束后，古人才算是真正地开学，可见孩子上学这个事儿，从古至今都是人们生活中不可避免的大事，古人与现代人一样，不容易。

(来源网络)

## 民间智慧

## 古人靠三大利器秋收

与现今的集约农业不同，古人通常以家庭为单位，一家几亩到十几亩不等的农田，自行耕种。每每秋收，要靠抢，就怕错过时节，谷子下雨受潮，烂在地里，霉在晒谷场。抢收好帮手，有些至今使用。



稻床，在农村里，一般用于脱粒(脱粒)的农具。通常为木架竹面。将稻子举起，往竹片上用力攢打，可使谷粒脱落。



风谷机，又称风谷车、扬谷机，是一种用来去除水稻等农作物子实中杂质、瘪粒、秸秆屑等的木制传统农具。由容器口放入新收的稻谷，手摇风扇，出风口便能借助风力，排掉杂质。



谷磨或称磨磨，是古代的碾米机，它使用大量密布的木齿来给稻谷剥壳，比起踏碓来，效率就更高了。谷磨一直使用到被现代机器所取代。某些偏远地区至今犹有遗存。

## 大家拾遗

## 晋代第一良吏 吴隐之

两晋及其南朝，官场腐败，崇尚奢华。然而，就是在这样的环境里，却有一位持身洁己、为官清廉的晋代第一良吏——吴隐之。

吴隐之，字处默，东晋濮阳郡鄄城(今属山东)人，是当时著名的儒雅饱学之士。他少年时代就与众不同，操守清廉，虽日晏(羹汤)菽，不煖非其粟；儻石无储，不取非其道。即使每天只喝豆粥，也不享用非分之粮；即使没有储备一点粮食，也不获取非正道的食物。

成年后，吴隐之因孝行和清廉被举荐出仕，由功曹、参军，授任奉朝请、尚书郎，之后出任晋陵郡(今江苏镇江、常州一带)太守。在郡清俭，妻自负薪，在晋陵郡任上，吴隐之清廉俭朴，他的妻子也自己背柴烧火。孝武帝司马曜时期，他曾担任左卫将军，虽然已是高官显职，却更加清廉，他的俸禄和赏赐都散给了亲戚和族人，而他自家非常清贫，以致冬天洗衣服时，因为没有可替换的衣服，只好披上棉絮御寒。

当时，岭南的广州地区，倚山傍海，出产奇珍异宝，历任广州刺史都贪污受贿，中饱私囊。新皇帝晋安帝司马德宗决定革除这一弊端。于是，在隆安(397年-401年)中期，委任吴隐之为龙骧将军，领平越中郎将，出任广州刺史，治理贪腐奢之风。

吴隐之赴任途中，来到距离广州二十里外的一个叫石门的地方，这里有一口泉水，被称为贪泉，传说人只要喝了贪泉的水，

就会贪得无厌，而那些贪官也都说是因为喝了贪泉的水才变得贪婪了。吴隐之面对贪泉对眷属和随从说：内心看不见可产生贪欲的东西，就能够使心境保持不乱，而越过五岭却会丧失清白，我现在明白了那些贪官是借喝贪泉之水之虚，而行贪脏之实。于是，他来到贪泉边，喝了贪泉水，并作了一首诗：古人云此水，一饮怀千金；试使夷齐饮，终当不易心。言外之意是说，我吴隐之就是这样意志坚定的人，不会因水而丧失清白变成贪官。

果然，吴隐之到任后，清廉的节操更加彰显，生活依然清苦，经常吃的是蔬菜和干鱼。开始，有许多人认为吴隐之只是装样子，然而，日复一日，年复一年，他却一如既往。元兴初(402年)，晋安帝下诏书：吴隐之在困境中砥砺清节，做到了一般人做不到的事情，成就了君子的美德。吴隐之廉洁克己，俭朴过人，俸禄都分给了九族宗亲；身处可产生贪欲的地方，而清廉的节操不改；坐拥富贵华丽的环境，而家着的服饰依旧。而且革除奢侈，务求节俭，使得岭南的贪风奢俗为之改观。

吴隐之的清廉轶事还表现在：其一，立志清苦。年少时，曾经吃过一种腌菜，感到味道



(来源网络)

很好，为了不受美味诱惑，就把腌菜扔掉了。其二，卖狗嫁女。吴隐之虽然担任奉朝请，但家境贫寒，女儿要出嫁，没有钱购置嫁妆，只好卖狗换钱。其三，投湖沉香。吴隐之从广州返回时，妻子带了一斤沉香，他见到后，认为是来路不明的多余物，就将沉香扔到湖里。

由于吴隐之清廉的节操，生前身后多次受到褒奖和赏赐。他的儿子、孙子们都坚守着清廉的操守，以廉洁、谨慎作为传家宝。

## 生活资讯

## 掉头发，用章光101

秋季进入脱发高发季，当你发现脱发异常(数量多于往常)务必要及早重视，否则只会走弯路多花冤枉钱，掉一根头发是瞬间，长出一根头发却需要3-6个月，头发护理请一定趁早预防。

温馨提示：进入秋季，发现掉发多请及时养护。

美丽热线：18755460934(微信同步)

地址：凤台二中路口西50米章光101

## 开学经济 升温 防疫物品成热销商品

融媒体记者 朱红颖

新学期到了，不少家长和孩子开始选购学习用具。近日，记者走访了城区几家大型商超、书店、药店发现，今年除了笔、本、包书纸、教辅书等标配物品，防疫用品也加入了开学必备清单，为今年的开学季增添了一抹防疫色。

## 文具教辅卖得火

## 铅笔、书包、文具盒

近日，记者在县城某一商超文具柜台看到，市民张女士正对照清单为准备上一年级的儿子采购学习用品。她告诉记者，学校非常重视即将入学的新生，通知家长要准备好各类学习用品，她们一家人为此专门列出了采购清单，让儿子在新环境中有个好的开始。

为迎接新学期的到来，我跟同学一起来书店买了很多教辅资料和文具，让自己在今后的学习过程中更加高效，更加轻松。即将上初中的学生孔相栩说。

走访中，记者看到，为迎接开学季的来临，县城多家学习用品店、书店都备足了货源，小学、初中、高中的教辅资

料，分门别类地摆放在比较显眼的位置，各式各样的学习用具应有尽有，令人眼花缭乱，选购新学期学习用品的学生络绎不绝。

## 电子产品受追捧

随着全国各地学校陆续开学，手机和电脑等电子产品成了准大学生们的必入物件，城区内各个电脑专卖店、手机卖场销量明显有所提升，前来咨询、选购的学生和家长不约而至，店内人流众多。

在位于青年路的一家电脑专卖店，记者看到，店员们正忙着给学生介绍笔记本电脑。临近开学，我们店的客流量逐渐增多，销量也随之增加，其中4000-6000元区间的笔记本电脑最受欢迎。店员陈凤说，家长带孩子来选购笔记本电脑的居多，而选购的倾向也从前几年注重外观转为更加看重性价比、经济实用性等方面。

如今，中小学生对电子产品的需求量也逐步提升。记者走访发现，高中生需要查阅学习资料，成为笔记本电脑购买

的主要人群；平板电脑、电话手表等则更受到中小學生及家长的欢迎。

## 防疫用品成热销

面对最新的疫情形势，以及疫情防控常态化的应对措施，不少学生和家都在开学用品清单上增加了口罩、洗手液、消毒湿巾等防疫用品，纷纷表示多备一件就多安一分心。在城区各大药店，记者看到，防疫用品货架前不少家长驻足挑选，各种防疫用品成为了新学期开学前，家长们选购的一个热点。

孩子马上就要开学了，学校里人多，小孩子天性爱玩，防疫消毒成了我的心头大事。正在选购口罩的刘女士说，虽然学校的防疫措施很到位，但仍是免不了担心，所以便专门到药店为孩子购买了口罩、消毒湿巾等防疫用品，叮嘱孩子课间勤擦手。

## 社会传真

